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МЫ СА МІ 
ВЕ ДА ЕМ, 

ЯК НАМ ЖЫЦЬ
Заява

Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
у су вя зі з пры няц цем 

Еў ра пей скім пар ла мен там 
рэ за лю цыі па Бе ла ру сі

Са вет Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь ра шу ча асу джае пры-
няц це Еў ра пей скім пар ла мен там чар го вай 
ады ёз най рэ за лю цыі ў да чы нен ні да Бе-
ла ру сі і ка тэ га рыч на аб вяр гае ўсе без вы-
клю чэн ня ацэн кі сі ту а цыі ў на шай кра і не. 
Лі чым гэ та не чым ін шым, як не пры кры тым 
умя шан нем ва ўнут ра ныя спра вы на шай 
су ве рэн най і не за леж най дзяр жа вы, зне-
ва жан нем не ад' ем на га пра ва бе ла рус ка га 
на ро да на са ма стой нае вы зна чэн не свай го 
лё су.

Адоб ра нае Еў ра пей скім пар ла мен там 
ра шэн не не па срэд на су пя рэ чыць Ста ту ту 
Ар га ні за цыі Аб' яд на ных На цый і прын-
цы пам між на род на га пра ва. Праз ціск на 
на шу кра і ну на па лі тыч ных пля цоў ках, 
санк цый ны шан таж, ін фар ма цый на-псі-
ха ла гіч ны тэ рор пра соў ва ец ца ча ла ве-
ка не на віс ніц кая па лі ты ка, якая мя жуе з 
край нім на цы я на ліз мам.

Ві да воч ная ня слуш насць і не ле гі тым-
насць ра шэн няў, пры ня тых на асно ве 
ад кры тай хлус ні і бру ду, якія вы лі ва юць 
на Бе ла русь збег лыя здрад ні кі, што цы-
ніч на ганд лю юць на цы я наль най бяс пе-
кай і даб ра бы там на шай кра і ны і на ро да. 
Лю бая ка ла ба ра цыя з гэ ты мі зла чын ца мі 
па каз вае аб са лют нае ня ве дан не рэ аль-
на га жыц ця Бе ла ру сі і за га дзя асу джа ная 
на пра вал.

Мы не ма ем па трэ бы ў па ву чан нях 
звон ку — мы са мі ве да ем, як нам жыць. 
Бе ла русь ня змен на пры трым лі ва ец ца 
кур су мі ра люб нас ці, доб ра су сед ства і 
ства раль най пра цы. На ша кра і на раз ві-
ва ец ца па за ко нах, якія поў нас цю ад па-
вя да юць ка рэн ным ін та рэ сам бе ла рус-
ка га на ро да пры па важ лі вым стаў лен ні 
да ўсіх, хто ад кры ты да кан струк тыў на га 
дыя ло гу з на мі і мае пра ва ча каць ад іх 
та го ж.

З упэў не нас цю за яў ля ем, што імк нен-
не за ход ніх функ цы я не раў за ву а лі ра ваць 
да пу шча ныя імі пра лі кі і па мыл кі ў кі ра-
ван ні сва і мі кра і на мі контр пра дук цый ныя 
і мар ныя. Пра свят лен не еў ра пей скай гра-
мад скас ці на сту піць не па збеж на. У бя-
гу чых умо вах не ка лі па спя хо вая Еў ро па 
ахоп ле ная сур' ёз ны мі са цы яль на-эка на-
міч ны мі праб ле ма мі, а яе на сель ніц тва 
вы хо дзіць на ву лі цы, каб аба ра ніць свае 
пра вы і пра ду хі ліць спаў зан не Еў ра пей-
ска га кан ты нен та да поў на маш таб най 
вай ны.

Усё, што сён ня ад бы ва ец ца ў све це, — 
вод галас рэ ван шысц кай па лі ты кі. З-за 
ам бі цый пры хіль ні каў гэ тай па лі ты кі ча-
ла вец тва су ты ка ец ца з бес прэ цэ дэнт ны-
мі вы клі ка мі гла баль най не ста біль нас ці і 
ня вы зна ча нас ці.

За клі ка ем пар ла менц кія струк ту ры, Ар-
га ні за цыю Аб' яд на ных На цый, Між пар ла-
менц кі са юз, Між на род ную ар га ні за цыю 
пра цы і ін шыя між на род ныя ар га ні за цыі, 
Упраў лен не Вяр хоў на га ка мі са ра ААН 
па пра вах ча ла ве ка і Са вет ААН па пра-
вах ча ла ве ка іг на ра ваць па лі ты за ва нае, 
бес пад стаў нае мер ка ван не Еў ра пей ска-
га пар ла мен та ў да чы нен ні да Бе ла ру сі, 
са дзей ні чаць раз віц цю са праў ды дру жа-
люб ных ад но сін і су пра цоў ніц тва па між 
дзяр жа ва мі.

Са вет Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь па цвяр джае 
сваю цвёр дую ра шу часць су праць-
дзей ні чаць лю бым спро бам за ма ху на 
су ве рэ ні тэт і не за леж насць Бе ла ру сі, 
умя шан ню ў яе ўнут ра ныя спра вы, па-
лі тыч на му, эка на міч на му і ін ша му ціс ку 
на на шу кра і ну.

Ні хто, акра мя бе ла рус ка га на ро да, не 
мае пра ва вы ра шаць, як нам жыць, як 
раз ві вац ца, якім за ко нам быць на на шай 
род най зям лі.

Тра пят кое стаў лен не да зям лі за кла дзе на глы бо ка 
ў мен та лі тэ це лю дзей, у іх гіс та рыч най па мя ці, куль ту ры, 

тра ды цы ях прод каў, а спра вяд лі выя ба за выя пра ві лы 
рас па ра джэн ня зям лёй — фун да мент ста біль нас ці ў гра мад стве. 
Гэ тыя сло вы Прэ зі дэн та пра цы та ва ла На тал ля КА ЧА НА ВА, 
Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі, ад кры ва ючы па ся джэн не Са ве та 
па ўза е ма дзе ян ні ор га наў мяс цо ва га са ма кі ра ван ня пры 
Са ве це Рэс пуб лі кі «Аб су мес най ра бо це ор га наў мяс цо ва га 
кі ра ван ня і са ма кі ра ван ня па вы ра шэн ні праб лем ных пы тан няў 
у га лі не зя мель на-ма ё мас ных ад но сін і на вя дзен ні па рад ку 
на зям лі» ў Стоўб цах, дзе пар ла мен та рыі азна ё мі лі ся з во пы там 
вы ра шэн ня зя мель ных пы тан няў у ра ё не: іх уво ду ў се ва зва рот, 
про да жу ма ё мас ці ін шым ка рыс таль ні кам або зно су.

Стоўб цы — узор ны рай цэнтр — 
агуль ная пра ца

Праб лем ныя пы тан ні, якія ўзні ка юць, не аб ход на апе ра тыў на 
вы ра шаць. І ра бо та Са ве та па ўза е ма дзе я нні на ла джа на вель мі 
пра віль на, ка лі ты сам пры яз джа еш і ба чыш, як вы ра ша юц ца 
пы тан ні, дзе ёсць не да пра цоў кі, якія трэ ба вы пра віць, каб бы-
ло кам форт на лю  дзям, а маг чы масць апе ра тыў на іх вы ра шыць 
ёсць, бо Са вет Рэс пуб лі кі пра цуе над за ко на пра ек та мі і зай ма ец ца 
нар ма тыў на-пра ва вы мі ак та мі, пад крэс лі ла На тал ля Ка ча на ва і 
да да ла:

— Бу даў ніц тва жыл ля, інф ра струк ту ра, доб ра ўпарад ка ван не 
вы ка на на ў Стоўб цах вы дат на. Ка лі мы ра зам вы кон ва ем па-
стаў ле ныя за да чы — ёсць вы нік. Нам не аб ход на больш глы бо ка 
і цес на пра ца ваць з дэ пу тац кім кор пу сам усіх уз роў няў. І чле ны 
Са ве та Рэс пуб лі кі на мес цах па він ны быць ка ар ды на та ра мі ра-
бо ты ў цэ лым, та му што гэ та вя лі кая ар мія лю дзей, якія што дня 
ма юць спра вы з на шы мі гра ма дзя на мі. А мяс цо вы дэ пу тат бліз кі 

на ро ду, ён жы ве по бач з людзь мі і ра зу мее ды ба чыць, якія ў іх 
праб ле мы.

Стоўб цы — га ра док, які ў Мін скай воб лас ці мож на браць за 
ўзор та го, як па ві нен вы гля даць рай цэнтр. У пры ват нас ці, пра ект 
доб ра ўпа рад ка ван ня га рад ской эка сіс тэ мы Стоўб цаў мо жа прэ-
тэн да ваць на ўзор раз віц ця ма лых га ра доў кра і ны, а ўні каль ныя 
ар хі тэк тур ныя пры ёмы, якія вы ка ры ста ны пад час рэ кан струк цыі 
кі на тэ ат ра «Бе ла русь», як і комп лекс ны па ды ход пры ства рэн ні 
спар тыў най інф ра струк ту ры воб лас ці для ра шэн ня за да чы да-
ступ нас ці дзі ця чых да школь ных і на ву чаль ных уста ноў, ужо ста лі 
ві зіт най карт кай Мін шчы ны, ад зна чыў ра бо ту мяс цо вых ула даў і 
Аляк сандр ТУР ЧЫН, стар шы ня Мінск ага абл вы кан ка ма:

— Асаб лі ва пры ем на су стра каць гас цей сё ле та, ка лі Мін шчы не 
85 га доў, хоць як тэ ры та ры яль на-ад мі ніст ра цый ная адзін ка воб-
ласць сфар мі ра ва на амаль 230 га доў на зад (у кра са ві ку 1793-га 
Ка ця ры на ІІ сва ім ука зам за сна ва ла Мін скую гу бер ню ў скла дзе 
Ра сій скай ім пе рыі). З тых ча соў тэ ры то рыя воб лас ці змен шы ла ся 
амаль удвая, ад нак вы ні каў, якія дэ ман струе ста ліч ны рэ гі ён па 
шэ ра гу па ра мет раў, не бы ло ні ко лі. У пры ват нас ці, тут уз во дзіц ца 
чвэрць уся го жыл ля, якое бу ду ец ца па ўсёй кра і не.

Ле га лі за ваць ін ды ві ду аль ную зям лю
Па дзел зя мель ных участ каў, уза конь ван не са ма воль ных за бу доў 

і ін шыя праб ле мы, якія на за па шва лі ся ў кра і не га да мі, ця пер мож на 
вы ра шаць на мес цах, звяр та ю чы ся да ра ён ных ула д, упэў не ныя 
ўдзель ні кі су стрэ чы. З 1 ве рас ня 2022-га ў сі лу ўсту піў За кон «Аб 
змя нен ні ко дэк саў», які, у пры ват нас ці, за ма ца ваў пра ва зем ле ка-
рыс таль ні каў на бы ваць зя мель ныя на дзе лы, што зна хо дзяц ца ў іх 
на 1 ве рас ня 2022 го да. А з 1 сту дзе ня 2023-га за пра ца ваў аб ноў ле ны 
Ко дэкс аб зям лі. Гэ тыя да ку мен ты ў мно гім вы ра ша юць праб лем ныя 
пы тан ні ў сфе ры зя мель ных ад но сін. 

(Заканчэнне на 9-й стар.)

НА БЫЦЬ НЯ ДО РА ГА — 
ВЫ КА РЫС ТАЦЬ У ПОЎ НАЙ МЕ РЫ

Се на та ры і прад стаў ні кі мяс цо вай ула ды вы ву ча лі, 
як вы ра ша юц ца зя мель ныя і ма ё мас ныя пы тан ні
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